

活动聚焦

关注全民国家安全教育日 上好“国家安全”必修课

本报记者 张震

今年4月15日是第七个全民国家安全教育日。为提高师生国家安全意识,增强全民国家安全责任,近日,我市多所学校相继开展了形式多样的宣传教育活动,以师生喜闻乐见的形式,推动国家安全教育走深走实、入脑入心。

在金水区南阳路第一小学,“国家安全教育日”主题系列活动中,各班主题中队会以案例讲解、小组探讨等丰富的形式进行国家安全宣传教育,带领大家了解相关的国家法律,提升国家安全素养,掌握必要的防范之策。通过活动,让师生深刻地认识到国家安全是每个公民应当担负的责任和义务,增强了师生国家安全意识,提升了大家的国家安全责任感和使命感。

为进一步加强学生国家安全意识,中原区建设路第二小学“守护国家安全 争做新时代好队员”主题国家安全教育系列活动也如期开展。升旗仪式上,六年级少先队员进行了《增强国家安全意识 做新时代合格接班人》主题演讲,重点介绍了哪些是破坏国家安全的行为、作为公民应该怎样维护国家安全、作为小学生又能为国家安全做些什么。学校还充分利用网络安全平台、网络云课堂等,通过丰富的图片、生动的讲解、鲜活例子,让学生掌握了国家安全知识,树立起人人讲安全、时时讲安全、事事讲安全的思想意识。

“要从现在做起,从自身做起,自觉抵制危害国家安全的言论、行为,争当保护国家安全的小卫士,为国家安全贡献自己的一份力量。”在惠济区艺术小学国家安全教育日主题班队会上,学生纷纷发言。据介绍,该校班队会围绕“关于全民国家安全教育日”“什么是国家安全”“了解破坏国家安全的行为”“维护国家安全,从每个人做起”四大板块开展,组织学生学习了了解全民国家安全教育日的由来,通过图片和文字等方式学习法律法规,引导学生进一步树立总体国家安全观,增强了维护国家安全的意识,深刻体会到“国家安全为人民,国家安全靠人民”的深刻内涵。



幸福路小学学生体验种植乐趣

多元实践开启爱国卫生月

校园劲吹文明健康新风

本报记者 苏立萌

4月是爱国卫生月,今年的主题是“文明健康,绿色环保”。进入4月以来,我市各个学校的爱国卫生月主题实践活动纷纷拉开序幕,以丰富多元的活动形式,将文明健康、绿色环保的生活方式融入到广大师生的日常学习、生活和自觉行动中。

记者走访了解,多所学校还把爱国卫生运动作为文明校园创建以及落实“五育并举”育人目标的重要内容,在营造干净卫生、和谐美丽的校园环境的同时,全面提升师生健康素养,积极培养学生文明习惯,树立绿色环保意识,着力打造人人讲文明、事事讲文明的校园氛围。

健康守护常态化

在管城回族区创新街小学团校校区,校园里一片热火朝天的劳动景象:学生在老师带领下,干劲十足地进行全校卫生大扫除,彻底清除卫生死角,并将生活垃圾分类收集,让校园更为舒适清新、教室更加整洁明亮……通过此次爱国卫生月活动,孩子们在劳动中认识到讲卫生的重要性。活动结束后,大家纷纷表示,将从自身做起,从点滴做起,做“讲文明”的引领者,做“爱卫生”的践行者,携手营造安全文明、健康和谐的学习环境。

卫生是健康的前提,健康是生命的保障。为倡导文明健康绿色环保生活方式,有效预防春季传染病,筑牢疫情防控常态化防线,以健康为主题的爱国卫生月活动正在各个校园相继亮相。

“为加强校园疫情防控管理,学校在进一步完善学校疫

情防控网格化分级管理工作方案的基础上,成立了疫情防控‘三人小组’,持续夯实学校常态化疫情防控工作。”管城回族区南学街小学大队辅导员王晓杰介绍,学校爱国卫生月活动以卫生健康为重点,全力守护师生生命健康。目前,学校老师组成了多支疫情防控“三人小组”,他们纷纷行动,在校园、教室、走廊、操场各个区域担负起疫情防控监督员职责,助力校园日常疫情防控工作。

为培养师生健康的生活方式和生活态度,南学街小学还将让卫生健康意识培养融入日常,帮助学生养成健康的生活方式。开展传染病预防主题教育;开展环境卫生大扫除活动,营造干净卫生的校园环境;在防治结核病日开展了“遏制结核 共享健康”主题教育活动……一系列主题教育实践活动,让卫生健康理念深入每个孩子的内心。

劳动赋能促成长

随着爱国卫生月活动的蓬勃开展,一些学校将劳动教育与爱国卫生运动相融合,鼓励学生积极参与到志愿服务和日常劳动中,不仅提升了学生生活能力,有助于学生良好生活习惯的养成,也进一步强化提高学生社会责任感,提升了校园文明程度。

走进金水区经三路小学,浓厚的劳动教育氛围扑面而来。在爱国卫生月活动期间,学校依托校内“百草园”开展劳动教育实践活动,学生在老师的讲解下认识丝瓜、葫芦的种子,并亲手种植丝瓜、葫芦,在劳动中接受磨炼、磨砺意志、树立正确的劳动价值观,为校园环境建设贡献一份力量。

“此外,我校还依托‘红领巾志愿岗’开展服务型劳动,培养学生的主人翁意识,让学生从小养成良好的行为习惯。”该校相关负责人表示,参与“红领巾志愿岗”的志愿

学生不仅主动参与校园卫生清洁、捡拾垃圾等劳动,还时常对校园不文明行为进行劝阻,引导学生语言上讲文明、行为上讲规范,生活中讲卫生,帮助大家养成文明行为习惯。

在“双减”背景下,经三路小学还将爱国卫生运动作为一项长期的、持久的活动纳入“五育并举”,并结合多元劳动教育,弘扬爱国卫生运动优良传统,倡导养成文明健康、绿色环保生活方式,提升校园文明整体形象。据介绍,学校整合校内、校外资源,依托课后延时服务开展手工型劳动,为学生提供轻泥、巧手编织、剪纸、手工折纸等44项劳动技能社团。同时,根据学生年龄特点,开展做饭、洗碗、洗衣服、叠被子、打扫房间等“劳动最光荣”五项劳动技能实践活动,鼓励学生从身边的小事做起,养成良好的劳动习惯,展现良好风貌。

环保节约在行动

“保护环境,减少生活污染,共建美好家园”“垃圾分类,物尽其用”“少一个脚印,多一份芳香”“改善生态环境,营造绿色家园”……围绕爱国卫生月“文明健康,绿色环保”主题,郑东新区蒲公英小学学生在手抄报上认真写下一句句环保宣言。

为让学生从小了解地球、热爱地球,让环保种子在学生心中生根、发芽、开花,蒲公英小学结合爱国卫生月开展“我是环保小卫士”系列活动,倡议学生热爱环境,保护环境,发起“我是环保小卫士”评选活动,呼吁学生用实际行动共

筑文明新家园。同时,学生们还利用业余时间实践,通过绘画、手抄报、作文、小视频等形式,展示自己保护环境的做法,宣传保护环境的重要性。

“为引领文明新风尚,学校在强化环保意识的基础上,设立了文明监督岗,对不文明行为进行监督制止,教育学生文明用餐、文明出行、文明用语等。”该校德育处负责人表示,学校还携手社区、周边商户、家长,共同维护学校周边环境,引导广大学生养成并践行文明健康绿色环保生活方式,营造绿色卫生的家园环境,争做“文明环保小使者”。

文明理念始于心

今年4月是第34个爱国卫生月,也是爱国卫生运动70周年。不少学校以爱国卫生月为契机,营造创建文明校园的浓厚氛围,让文明之花开满校园。

金水区优胜路小学“爱国卫生月”系列主题活动中,学校利用升旗仪式为文明用餐教室颁发荣誉证书,倡导学生养成卫生、文明的就餐好习惯,培养爱惜粮食、讲秩序、懂文明的优良品质,鼓励大家文明用餐。同时,学校通过晨会、班会等渠道宣传爱国卫生月相关知识,教育大家从自身做起,节水、节电、节粮,做好垃圾分类,积极参与绿化活动,做一名文明环保小卫士,共同创造一个安全、干净的文明校园。

二七区幸福路小学也借助爱国卫生月,持续深化文明校园创建,进一步提高学生文明素养。校外,学生走进社区开展“我是光荣的劳动者”体验活动,打扫社区卫生,宣传垃圾分类知识;校内,文明习惯教育如火如荼,引导学生绿色低碳出行、科学佩戴口罩、注重咳嗽礼仪、落实光盘行动,养成文明健康的生活习惯。

“为营造良好的文明创建氛围,爱国卫生月期间,学校对校园环境进行了集中治理,组织各年级开展‘卫生大清扫’活动,美化校园环境。”幸福路小学校长景松峰介绍,文明校园创建一直是学校常态化工作重点,近年来,相继开展了多项活动,深化文明校园创建工作。其中,通过“小手拉大手,文明一起走”活动,组织学生文明礼仪,对家长进行文明礼仪宣传;举行体育节、合唱节等活动,加强“八礼四仪”教育,让文明礼仪成为习惯;加强学生行为规范养成教育和文明礼仪教育,促进学生学习习惯、生活习惯、卫生习惯、体育锻炼良好习惯的养成,打造良好的校园秩序;各班每周开展文明创建主题班会,传播文明理念,培育文明行为……多措并举之下,文明行为已在校园蔚然成风。



厉害了 我的团

栏目记者 苏立萌

本期社团:郑东新区永平路小学“和美之声”管乐社团

和美之声 润育和美

管乐艺术教育,是郑东新区永平路小学的一大特色,也是学校以美育人的一个亮眼标签。近年来,在“和美”校园文化的熏陶下,永平路小学以“一生一特长 人人放光芒”为培养目标,通过特色课程、特色社团、特色活动,让管乐为“学生的生命成长润色”,成就每个孩子的精彩人生。

为让学生在“和美”管乐课程中实现拔节生长,该校围绕课程构架、课程设计、课程实施、课程评价等内容,多环节、全方位构建课程育人体系,并研究开发了管乐特色梯队培养模式:一年级开设音乐素养课,二年级开设陶笛课,培养学生向上、向善的品质,让音乐成为启迪智慧的钥匙,为小学生中段接触管乐打下基础;三年级以上每个年级设立1-2个管乐班,开设木管、铜管、打击乐等11门管乐课程,以艺术素养浸润学生心田。

在学校大力支持和专业教师的指导下,“和美之声”管乐社团在各项比赛中开始崭露头角,并以优异成绩斩获多项荣誉:获2018年“中华杯”中国上海优秀管乐团展演活动“优秀乐团”



参加管乐展演

荣誉称号;在2019年郑东新区“红领中心向党 争做新时代好队员”鼓乐团交流展演活动中,获室内管乐比赛第一名;2021年参加中国音乐家协会管乐学会、中国交响乐发展基金会举办的“双百”音乐会第十四场演出;参加“中华杯”中国第十四届优秀管乐展演活动,获“优秀乐团”荣誉称号,学校被授予“中国管乐发展杰出贡献奖”;2021年参加由北京冬奥组委和教育部主办的“欢迎未来”中外人文交流大使大型人文展演活动……

值得一提的是,“和美之声”管乐社团还被河南省教育厅授予“防汛救灾和疫情防控中表现突出的先进群体”称号。该校社团负责人表示,荣誉是激励,更是前进的动力,接下来,社团师生将继续奋发拼搏,在管乐艺术中持续开创新的辉煌。



在北京星光影视园录制现场奏响《我和我的祖国》

教育时讯

教育部-联合国儿童基金会合作项目 落地管城回族区

本报讯(记者 李杨)近期,教育部教师工作司正式发布了《教育部教师工作司关于做好教育部-联合国儿童基金会2021-2025年合作项目实施工作的通知》,明确“中国融合教育推进:教师专业能力提升项目”在河南省落地,标志着河南省融合教育工作被正式列入教育部的规划。郑州市管城回族区作为河南省融合教育工作先行区和项目执行单位,成为该项目的具体实施地点,管城回族区融合教育正式迈入发展新台阶。

通知从省级层面的组织管理、教师的培训、项目评价以及项目实施经验的拓展应用几方面对各省份的项目工作开展提出了相应要求。

作为融合教育实践的先行区,管城回族区一直积极推动不同学段的融合教育实践与总结,关注融合教育管理需求,确定了以质量为导向的融合教育发展目标,推进全面融合教育发展,提升区域教育质量,并做出了一系列具体探索,逐步建立了从幼儿园到小学再到中学,融合教育三步走的工作体系。在“十四五”开局之际,该区还启动实施了中小校园园融合文化建设项目,进一步加快区域内融合教育工作的进程。

此次,管城回族区将借助此项目的实施,加深对国内融合教育的了解、交流与探讨,持续深入推进融合教育,为郑州市乃至河南省提供了管城融合教育样本。

图片新闻



为进一步提升青年教师综合素养,近日,二七区建新街小学举行了为期两周的“以生为本 注重体验”青年教师行知课堂观摩活动,各学科青年教师围绕学习目标,引领学生在自主探究、合作创新中进行学习体验。其中,体育课借助游戏体能训练、分组练习指导等,体现做中学、读中学、玩中学的知行教育生活方式和主体性学习的深度高效。魏瑞娟 摄